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Sažetak
U članku se tumače arhivski izvori o povijesti zgrade na Koblerovu trgu 
u Rijeci koja je od 16. do 19. stoljeća služila kao gradska vijećnica. Od 
prvotne stambene kuće, prenamijenjene za vijećnicu 1532. godine, zgra-
da je doživjela brojne promjene. Najvažnija je bila ona iz 1740.–1745. 
prema projektu arhitekta Antonija de Vernede, kada je nadograđen 
drugi kat, pripojena susjedna kuća, pročelja u cijelosti preoblikovana 
u baroknom stilu, te je kao takva, uz manje preinake, zgrada ostala 
sačuvana do danas. Nakon toga oštećena je u potresu 1750. te je po-

novno obnovljena u nekoliko navrata. U kasnom 18. stoljeću nalazimo 
da se njezine prostorije koriste za razna društvena i javna događanja. 
Kao vijećnica služila je sve do 1833. godine, a zatim se gradska uprava 
preselila u bivši augustinski samostan te je zgrada prenamijenjena u 
trgovačke i stambene svrhe. S položajem na križanju glavnih ulica i 
središnjega trga, stara vijećnica ima i urbanističko značenje. U članku 
se također donose rezultati konzervatorskih istraživanja kojima su 
razlučene faze njezina građevnog razvoja.

Ključne riječi: arhitektura, 16. stoljeće, 18. stoljeće, barokna arhitektura, Rijeka, gradska vijećnica, loža, Antonio de Verneda, 
građevni razvoj

Na sjevernoj strani Koblerova trga u Rijeci, nekadašnjega 
glavnog gradskog trga, Platea comunis, a poslije Piazza delle 
Erbe i Piazza dei Frutti, smještena je dvokatnica (sl. 1) koja 
je tristotinjak godina služila kao gradska vijećnica, odno-
sno općinska palača.1 Tu su se održavale sjednice gradskog 
vijeća, rješavala imovinsko-pravna pitanja i djelovao javni 
sud. Zgrada se nazivala Palazzo, što je skraćeno od Palazzo 
Pubblico, uobičajeni naziv za gradsku vijećnicu, pa se ona 
kolokvijalno nazivala i Palazzo di Fiume, Palazzo del Comune 
di Fiume, odnosno poslije na hrvatskom Palac Komuna 
riečkoga ili samo Palac Komuna, o čemu svjedoče arhivski 
dokumenti od 16. do početka 20. stoljeća. 
Unatoč mijenama riječkoga Starog grada, zgrada je do 
danas sačuvala izvanredan urbanistički smještaj. Načelno 
pravokutnog tlocrta, položena je u smjeru sjever – jug na 
sjecištu četiriju ulica, i to tako da je usko glavno pročelje s 
dvjema prozorskim osima okrenuto ka Koblerovu trgu, ali 
je istodobno u regulacijskoj liniji kuća na sjevernoj strani 

Užarske, nekad glavne trgovačke arterije Starog grada. Duža 
pročelja orijentirana su prema ulici Stara vrata, s jednostav-
nim nizovima prozorskih osi, te Medulićevoj, gdje se uočava 
nekoliko rizalitnih prigradnji uz glavni korpus. Zgrada je, 
dakle, s triju strana omeđena javnim prostorom ulice, a tek 
sa sjeverne spojena sa susjednim kućama pa tako čini tanak 
južni završetak vrlo izdužena gradskog bloka. 
Obnova pročelja zgrade 2017.–2018. bila je povod za arhivska 
i konzervatorska istraživanja,2 utvrđivanje povijesne krono-
logije te slijeda građevinskih zahvata, koji su u višestoljetnoj 
povijesti građevine bili izuzetno brojni.

Vijećnica i loža u 15. stoljeću

U srednjovjekovnom razdoblju Rijeka je imala statute i privi-
legije kojima su se donosili zakoni i uređivalo upravljanje 
gradom. Za potrebe funkcioniranja uprave i suda morala je 
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postojati građevina unutar gradskih zidina ili prostor odre-
đen za takvu funkciju, no nije poznato je li već tada postojala 
i namjenski građena zgrada. U to je vrijeme najčešće u tu 
svrhu služila loža,3 a u pojedinim većim centrima grade se 
zasebne veće građevine koje su imale dvoranu za vijećanje, 
urede, a u nekim slučajevima i stan upravitelja, odnosno 
gradonačelnika. 
Prema notarskim zapisima zna se da su u Rijeci još u 15. 
stoljeću suci poslove obavljali u loži, a da su se sjednice vijeća 
tada održavale u staroj crkvi sv. Vida, crkvi Uznesenja Ma-
rijina, u kaštelu, loži ili pak u nekoj privatnoj kući.4 Riječka 
gradska loža vjerojatno je bila manja prizemna građevina, 
rastvorena lukovima ili pak stupovima s gređem, a u njoj je 
uobičajeno bio sudački stol i kamene klupe. Prema odluci 
vijeća iz 1444. u gradu su vrijedile jedino presude izrečene 
upravo u loži, dok se presude donesene drugdje nisu smatrale 
važećima.5 Osim toga, u loži su se, osim suđenja, vodili i 
drugi javni poslovi, objavljivale odluke, sklapali sporazumi i 
ugovori. Smatra se da je loža još u 15. stoljeću bila na prostoru 
gradskog trga (platea comunis), a da je u drugoj polovini 
16. stoljeća preseljena izvan gradskih zidina, ispred južne 
kule gradskih vrata.6 Njezin položaj izvan grada vidljiv je na 
prikazu Rijeke iz 1649. godine (vidi sl. 4) gdje je i označena 
riječju Loza. Ta je nova loža srušena 1728. godine.7

Na imaginarnom crtežu središnjega gradskog trga u Rijeci, 
nastalom oko 1913. godine, koji prikazuje pretpostavljenu 
situaciju u 16. stoljeću, Riccardo Gigante smješta ložu na 
glavni gradski trg, točnije na njegovu zapadnu stranu (sl. 2), 
a vijećnicu na sjevernu stranu, gdje se i danas nalazi.8 Taj je 

crtež neko vrijeme smatran autentičnim prikazom izgleda 
trga u tom razdoblju, no već prema samoj vijećnici, koja je 
prikazana u visini dva kata, a vidjet ćemo da je drugi izgrađen 
tek u prvoj polovini 18. stoljeća, može se zaključiti da crtež nije 
utemeljen na vjerodostojnim povijesnim podacima.

Izgradnja vijećnice i njezini prikazi u 16. i 17. stoljeću

Vijećnica se u Rijeci najranije spominje 1525. godine kao pala-
tio Comunis, kod gradskog notara Ravize.9 Naime, potreba za 
definiranjem prostora za održavanje sjednica gradskog vijeća 
pojavila se upravo u to vrijeme donošenjem novog statuta 
sastavljena 1527. i odobrena 1530. godine, prema odluci cara 
Ferdinanda Habsburškog, koji je važio za područje Rijeke.10 
Novim statutom znatno je povećan broj gradskih vijećnika11 
u odnosu na ranije razdoblje, kada je na pojedinoj sjednici 
bilo najviše šesnaest vijećnika.12 Potreba za većim prostorom 
u kojem je moguće održavati sjednice i okupiti potreban broj 
članova bila je zapravo razlog da se unutar gradske jezgre u 
jednoj građevini odredi stalan, opremljen i dovoljno velik pro-
stor. U tu je svrhu gradski magistrat kupio 1532. godine kuću 
od riječkih augustinaca te ju dao urediti za vijećnicu.13 Kuću 
su augustinci stekli još 1484. godine14 kao zakladu kapetana 
Baldassarea de Durra.15 Prema nekim, zasad nepotvrđenim 
podacima, ta je kuća navodno bila katnica, s dvoranom za 
sjednice vijeća do koje se uspinjalo vanjskim kamenim stu-
bištem.16 U prizemlju se nalazio svođeni atrij,17 koji je jedno 

1. Stara gradska vijećnica u Rijeci, pogled s jugoistoka, 2018. 
Old Town Hall in Rijeka, southeast view, 2018

2. Riccardo Gigante, prikaz gradske vijećnice i lože na imaginarnom 
crtežu Koblerova trga u 16. st., objavljen u radu Silvina Gigantea 
Fiume nel Quattrocento (1913.)
Town Hall and Loggia in an imaginary drawing of Kobler Square in 
the 16th century, by Riccardo Gigante, published in Fiume nel Qu-
attrocento by Silvino Gigante (1913)
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vrijeme mogao služiti za javne potrebe, ali i trgovinu, što je 
možda bila njegova namjena nakon gradnje nove lože izvan 
zidina u drugoj polovini 16. stoljeća. Na glavno, južno, pro-
čelje postavljena je kamena ploča s prikazom okrunjenoga 
kraljevskog orla ispranih boja i štitom na kojem su bila slova 
F.I. označavajući ime cara Ferdinanda I., dok je pod orlom 
pisalo A.F.-I.O.V. (moguće Austria felix in orbe vivat). U do-
njem dijelu ploče stajao je epigraf: Comunitas fieri fecit tempore 
Dom: Francisci Barbo Capitanei et Judicum Antonii Rossovich 
et Joannis Speciarich anno 1560, što se u prijevodu čita: »Op-
ćina dade učiniti u vrijeme gospodina kapetana Franje Barba 
i sudaca Antuna Rusovića i Ivana Specijarića godine 1560.«18 
Na dosad nepoznatom planu Rijeke iz sredine 16. stoljeća, koji 
se čuva u Österreichische Nationalbibliothek u Beču (sl. 3),19 
nalazimo jednu građevinu pravokutnog tlocrta, položenu u 
smjeru sjever – jug, smještenu na sjevernom dijelu Koblerova 
trga i u regulacijskoj liniji Užarske ulice, po čemu zaključuje-
mo da je riječ o današnjem položaju vijećnice. Iza nje, prema 
sjeveru, neka je građevina koja ima nacrtanu polukružnu 
apsidu, pa pretpostavljamo da je riječ o crkvi. Klobučarićev 
prikaz Rijeke iz 1559. godine20 sugerira istu situaciju (sl. 4), 
gdje se vidi zgrada okrenuta prema trgu, a iza nje građevina 
s velikim lučnim portalom i tornjićem, vjerojatno preslicom 
za zvono, koja podsjeća na crkvu. Merianova grafika Rijeke 
iz 1649. godine (sl. 5)21 na istom mjestu prikazuje veću zgra-
du, u prizemlju rastvorenu širokim lučnim otvorom i trima 
prozorima, a na katu sa čak četiri prozora, koja je označena 
rječju Palazzo, pa je neupitno da je riječ o vijećnici. Vijećnica 
je dakle postojala već u 17. stoljeću na istom mjestu, a ono 
odgovara današnjem. Budući da je vrlo slična situacija i na 
ranijim planovima, možemo s velikom vjerojatnošću reći da 
se ona tamo nalazila još u 16. stoljeću.
U vremenu od njezine izgradnje pa sve do kasnijih preure-
đenja i dogradnji, prostori riječke vijećnice odgovarali su 
potrebama funkcioniranja gradske uprave, a s obzirom na 
njezino značenje, možemo pretpostaviti da je bila primjereno 
uređena. O tome nam daje naslutiti i J. W. Valvasor u 17. 
stoljeću, koji, opisujući procesiju Kastavaca prema Trsatu, 
bilježi da su zidovi u dvorani za vijećanje obloženi tapetama, 
a da se na podovima nalaze prostirke.22

Obnova i nadogradnja prema projektu Antonija de 

Vernede 1740.–1745.

S vremenom su potrebe za dodatnim prostorom u vijećnici bile 
sve veće23 i početkom 18. stoljeća gradska je uprava razmatrala 
kupnju kuće nekog liječnika Perija,24 kako bi se u njoj uredili 
prostori za vijećnicu, no do toga nikad nije došlo. Problem je 
ostao i idućih desetljeća, sve do 1740., kada se gradsko vijeće 
odlučilo na obnovu i dogradnju postojeće zgrade. 
Angažiran je gradski inženjer Antonio de Verneda (1693.–
1774.), arhitekt kojemu su povjereni svi veći javni i infrastruk-
turni projekti, kao i privatne i crkvene gradnje tog vremena u 
Rijeci,25 a dobio je zadatak preurediti vijećnicu i dograditi drugi 
kat. Na prvom je katu trebalo smjestiti sud, ured i arhiv, a na dru-
gom dvoranu za sjednice i ured gradskog kancelara.26 Nekoliko 
zapisa sjednica gradskog vijeća govori nam o tijeku projekta. 

3. Plan Rijeke iz 16. st. (ÖNB, Cod. 8607, fol. 3r, Fiume) s označenom 
lokacijom kasnije vijećnice  
Map of 16th-century Rijeka (ÖNB, Cod. 8607, fol. 3r, Fiume) with 
indicated location of the later town hall

4. Zgrada koja bi mogla biti gradska vijećnica (crvena strelica) te 
građevina s lučnim otvorom, vjerojatno kapela (plava strelica), na 
prikazu Rijeke Ivana Klobučarića iz 1559.
Possibly the town hall (red arrow) and a building with an arch, likely 
a chapel (blue arrow) in a drawing of Rijeka by Ivan Klobučarić, 1559

5. Palazzo (crvena strelica) i Loza, loža van gradskih zidina (plava 
strelica), na grafici Rijeke iz 1649. g. Matthäusa Meriana 
Palazzo (red arrow) and Loza, loggia outside the town walls (blue 
arrow), in a view of Rijeka by Matthäus Merian, 1649
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Dana 12. ožujka 1740. sjednica je održana u staroj jednokatnici, 
kao i u travnju iste godine, ali je najavljen početak radova pred 
zimu jer je zgrada bila u vrlo lošem stanju i oštećena krova. 
Predloženo je podizanje drugoga kata nad tadašnjom dvoranom 
za vijećanje, koja bi se u budućnosti koristila za sudske poslove 
i arhiv, a na novom bi katu bio osiguran prostor za vijeće. U 
tu svrhu bilo je nužno u međuvremenu riješiti najam prostora 
za rad gradske uprave tijekom trajanja radova.27 U srpnju se 
od inženjera Vernede traži da se iznova pregledaju potrebni 
troškovi,28 dok istovremeno članovi gradskog vijeća negoduju 
zbog nemogućnosti održavanja sjednica u prikladnom prosto-
ru.29 Cijena radova očigledno je bila visoka jer se u kolovozu 
postavilo pitanje potrebe podizanja novoga kata, odnosno 
predlaže se da se izvedu samo najnužniji radovi i »uljepšavanje« 
dvorane, te da se dodatni prostor dobije smanjenjem dvorane, 
unutar koje je trebalo smjestiti stube za prostoriju arhiva.30 Od-
lučeno je da će se sjednice održavati u kaštelu, a gradski uredi 
preseliti u privatne kuće.31 Traženo je da se požuri s radovima, 
barem onima na uređenju gradskih ureda i arhiva kako bi se 
izbjegla dodatna davanja za najam i za to su zaduženi gradski 
suci. Oni su se također morali pobrinuti da se za nastavak radova 
na vijećnici koristi dobra, odležala drvna građa.32

U rujnu 1742.33 gradski kapetan zahtijeva da se radovi što prije 
dovrše, što zbog potrebe prostora za održavanje sjednica, što 
zbog pohrane spisa. Također navodi da je zgrada zasad samo 
ožbukana, a trebala bi biti na ures grada pa je odobren dodatni 
iznos od 500 dukata da se završi obnova. To ipak nije bilo dostat-
no jer se i iduće proljeće zadužuju gradski suci da iznađu način 
pokrivanja troškova za dovršetak radova te za isplatu poslova 
koje je već izveo neki Galop (vjerojatno graditelj, op. a.).34

Još je na početku radova bilo odlučeno je da se pročelje 
zgrade ukrasi natpisima, a dva prozora na glavnom pročelju 
osvijetle bakljama,35 pa se može pretpostaviti da su u vrijeme 
Vernedine obnove postavljene i dvije kamene ploče koje 
spominju kasniji zapisi. Jedna je ploča vjerojatno bila ona s 
kraljevskim orlom i spomenom uređenja zgrade u 16. stolje-
ću, o kojoj je bilo riječi u prethodnom odlomku, a druga bi 
mogla biti ona koju opisuje grof Vincenzo Batthyany 1805. 
godine navodeći da su na pročelju bile dvije topovske kugle 
zajedno s natpisom Haec nobis quondam Gallia poma dedit, 
kao spomenom na francusku opsadu grada 1702. godine.36 
Radovi na vijećnici potrajali su gotovo pet godina, pa se 
konačno, od početka 1745., gradske sjednice redovito odr-
žavaju u velikoj dvorani, in sala superiori Palatii Communis 
Fluminis,37 zgrade na Koblerovu trgu.

Obnove i adaptacije nakon potresa u drugoj polovini 18. 

stoljeća

Vrlo brzo nakon toga Rijeku je 1750. pogodilo nekoliko jakih 
potresa u kojima je stradao velik dio grada, privatne kuće, 
crkve i samostani, te gradska vijećnica.38 Naime, u svibnju 
1751. zapisano je da je sjednica gradskog vijeća održana izvan 
gradskih zidina, u kući Giacoma Zanchija.39 Razlog tome je što 
je zgrada bila oštećena u potresu, kao i toranj, s kojeg je skinuto 
zvono kojim se najavljivao početak sjednica. O popravcima 
zasad nismo našli podatke, ali je izgledno da su uslijedili neki 

radovi, na što ukazuju i konzervatorska istraživanja (vidi niže 
u tekstu). No oni su tih godina bili manjeg opsega, vjerojatno 
kako bi se zgrada što prije ponovo stavila u funkciju.
Već šezdesetih je opet u funkciji jer se tražilo da dvorana za 
sjednice vijeća, koja nije imala zidnih slika, bude opremljena 
portretima i obiteljskim grbovima plemića, a u jednom dijelu 
bude prostor rezerviran za natpise.40 Dvorana je morala biti 
reprezentativna i dobro uređena jer su se u njoj tih godina, 
osim gradskih sjednica, redovito održavali i javni plesovi.41

Sedamdesetih godina uslijedila je još jedna obnova, o kojoj 
zasad ne nalazimo podatke, osim što je na jednoj sjednici 
gradskog vijeća iz 1780. zaključeno da je zgrada uređena 
prema nekadašnjem izgledu iz vremena kada je bila u vla-
sništvu kapetana De Dura.42 Moguće da su napravljene nove 
dogradnje uz istočno pročelje, a svakako je uređeno i glavno 
stubište, o čemu će još biti riječi. Povodom za obnovu bila je 
odluka gradskog vijeća od 16. studenog 1779. godine da se u 
prizemlju vijećnice jedna prostorija uredi za plemićki klub, 
Casino patriziale, a jedna za potrebe trgovačke burze, Borsa 
mercantile.43 O tome govori ilustrativan opis u zapisnicima 
gradskog magistrata: »Preuzvišeni i presvijetli gospodin gu-
verner i civilni kapetan, uvijek zauzet kako oko koristi tako i 
oko časti za ovaj grad, uočavajući da ovome gradu nedostaju 
stanovite korisne ustanove koje imaju gotovo svi trgovački 
gradovi, a to su posebice Trgovačka burza, odnosno mjesto 
na kojemu bi se trgovci imali sastajati i gdje bi se raspravljale 
njihove građanske razmirice, kao i Kasino, odnosno prikladno 
javno mjesto gdje bi časniji ljudi, kako domaći, tako i došljaci, 
sastajući se uvečer provodili prve sate noći u igri ili u razgovo-
ru, prema običaju drugih trgovačkih gradova u Italiji, Njegova 
rečena Uzvišenost vjeruje da rečena dva objekta, kao ona koja 
nemalo doprinose privlačenju stranih trgovaca ovamo, ali i u 
određenoj mjeri unapređuju kvalitetu života u ovome gradu, 
ovo Vijeće treba svom usrdnošću tražiti i prigrliti.«44 
Gradska je vijećnica izabrana za smještaj tih novih sadržaja 
prije svega zbog smanjenja potrebnih troškova, ali i da oni 
budu pristupačni, u središtu grada i u međusobnoj blizini: 
»Glavna bi se dvorana, u kojoj se sada održavaju sjednice 
vijeća, ostavila da i dalje služi istoj svrsi, a uz to bi u njoj kao 
sudnici gospoda sudci održavala i redovita ročišta. Susjedna 
bi prostorija, takozvana segreteria, bila namijenjena arhivu 
vijeća i suda, a napravila bi se i vrata za prolaz prema drugoj, 
nešto manjoj prostoriji, u kojoj se bez poteškoća mogu smje-
stiti četiri osobe za pisaćim stolovima, i tu bi se uspostavila 
općinska kancelarija; druga, slična prostorija, koja se nalazi 
uza stube prema gornjem katu i blizu gore navedene glavne 
dvorane, odnosno sudnice, bila bi namijenjena upotrebi od-
vjetnika i stranaka na sudu. Nadalje, prostorija koja se nalazi 
niže, a u kojoj se sada održavaju ročišta i u kojoj je sudski 
arhiv, spojila bi se rušenjem zida sa susjednom prostorijom, a 
sljedeće bi se dvije prostorije također rušenjem pregradnoga 
zida međusobno spojile u jednu sličnu prethodnoj. Obje bi 
se prostorije koristile danju kao Burza, a noću kao Kasino. 
Nadalje, od kuhinje, prostorije za loženje i sadašnjega za-
povjedništva gradskih postrojbi načinila bi se spremišta za 
potrepštine koje pripadaju Gradu, osobito za one koje služe 
gašenju požara, s time da bi se sačuvao jedan mali prostor 
koji bi bio namijenjen gradskoj straži. Naposljetku, u kućici 
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koja se nalazi bočno odmah uz palaču smjestilo bi se zapo-
vjedništvo gradske vojske ove općine.«45

Ti su radovi doista bili izvedeni. Za upravitelja novoosno-
vanog kasina imenovan je Matteo Paravich, a za poslove 
vođenja kasina je 1780. Giovanniju Forestiju iz gradske 
blagajne bilo isplaćeno 300 forinti.46 U kontekstu tog uređe-
nja zanimljiv je opis zgrade Josipa Završnika s početka 19. 
stoljeća, koji kaže da je zgrada obnovljena u njegovo vrijeme, 

te uz konstataciju da je lijepa žali što ima tako tijesno stubište 
»na puž«, a među ostalim, spominje malu kavanu i biljar »u 
stražnjem dijelu«, gdje zalaze plemići.47 Zgrada je u to doba 
zabilježena na nekoliko planova Rijeke, većinom samo kao 
dio nepravilne gradske inzule unutar guste urbane strukture 
Staroga grada, na kojemu se vidi i stubišni blok uz istočno 
pročelje, primjerice na Benkovu planu Rijeke iz 1766. (sl. 
6)48 ili pak Candidovu planu iz 1814. godine.49 

Preseljenje gradske uprave i sudbina zgrade tijekom 19. i 

20. stoljeća

U prvoj četvrtini 19. stoljeća gradska je uprava zbog pove-
ćanih administrativnih potreba javnog ureda, što je dakako 
bilo povezano i s naglim porastom broja stanovnika Rijeke, 
počela razmatrati mogućnosti iznalaska dodatnih prostora. 
Jedna je opcija bilo preseljenje u drugu zgradu i već se 1820. 
željelo otkupiti sklop bivšeg augustinskog samostana, što je 
odgođeno zbog promjene vlasti 1822. godine. Kao druga 
opcija uzeto je u obzir proširenje postojeće zgrade. Godine 
1832. zatražena je izrada plana za uređenje susjednih, sjever-
nih kuća Fumulo i Fanello za potrebe rada gradske uprave 
te njihovo pripajanje uza zgradu vijećnice. Gradski inženjer 
Adam Olf izradio je projekt (sl. 7a, b) s procjenom troško-

6. Detalj gradske vijećnice označene slovom U na planu Rijeke koji 
je izradio tzv. Hauptmann von Benko,1766. 
Town Hall marked with a letter U on a map of Rijeka made by “Ha-
uptmann von Benko”, 1766

7a. Projekt za adaptaciju zgrade i pripojenje susjednih kuća, tlocrti 
prizemlja prvog i drugog kata, Adam Olf, 1832.
Plan for the renovation of the building and adjoining the neighbouring 
houses, ground plans of the first and second floors, Adam Olf, 1832
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va potrebnih radova.50 Ona je uključivala zidarske radove 
s probijanjem novih otvora, uklanjanje postojećih stuba, 
postavljanje novih vrata (ukupno 4), te popravci postojećih 
vrata i prozora. Ukupni je predviđeni iznos bio 240 forinti, 
što je svakako bio manji trošak od onoga predviđena za 
kupnju nove zgrade. U priloženim nacrtima, tlocrtima svih 
triju etaža te presjeku kroz kuće Fumulo i Fanello, doznaje se 
o tadašnjoj organizaciji unutrašnjeg prostora vijećnice. Jasno 
se vidi da je na svim etažama prostor podijeljen poprečnim 
zidovima na manje jedinice, a veća dvorana u dužini tri osi 
nalazi se tek na drugom katu. Također su vidljive i sve pri-
gradnje uz istočno pročelje. Sjeverozapadna je susjedna kuća 
bila nešto viša i imala je i četvrtu etažu. Građevine nisu bile 
međusobno povezane, a velik broj zasebnih ulaza u pojedine 
prostorije odgovarao je potrebama funkcioniranja množine 
gradskih ureda (gradske uprave, policije, suda, arhiva, stra-
že). Do realizacije projekta, međutim, nikad nije došlo jer 
su postojeće dvije kuće i danas odvojene. Konačno je 1833. 
ipak otkupljen prostor u augustinskom samostanu, a dvije 
godine poslije, 1835., onamo su preseljeni općinski uredi.51 
Stara je pak vijećnica 1838. prodana trgovcu Francescu Batta-
gliariniju52 te od tada do danas funkcionira kao stambeno-
trgovačka zgrada. Battagliarini je već i prije imao u najmu 
prizemni prostor i koristio ga kao dućan.53 Tridesetih je 

godina zgrada bila u lošem stanju, o čemu svjedoče opetovani 
zahtjevi za popravcima kao i uređenju unutrašnjosti te izno-
sima potrebnim za plaćanje zidara.54 S obzirom na promjenu 
vlasnika, s pročelja zgrade bili su uklonjeni tragovi nekadašnje 
javne funkcije, a navodno je tek 1876. godine skinuta kamena 
ploča s natpisom i likom okrunjenoga kraljevskog orla,55 što se 
poklopilo s velikom obnovom bivšeg augustinskog samostana, 
u kojem je tada djelovala gradska uprava. 
Na karti grada iz 1889. godine zgrada je označena kućnim 
brojem 1 na adresi Via San Vito (današnja Medulićeva), a 
u pripadnom popisu vlasnika navodi se Arturo Jellouscheg 
mlađi.56 S kraja 19. stoljeća potječe nekoliko starih fotografija 
Koblerova trga na kojima se nazire južno pročelje zgrade, 
kao i to da je veliki prostor prizemlja tada u najmu trgovca 
Anderlića. Godine 1912. vlasnik prizemlja Perini daje urediti 
taj prostor za Kino Abbazia (sl. 8).57 Pritom dolazi do rušenja 
tankih pregradnih zidova kod glavnog ulaza s južne strane te 
izgradnje pozornice s lučnim otvorom u sjevernom dijelu. U 
Drugom svjetskom ratu u bombardiranju Rijeke stradalo je 
više blokova unutar stare gradske jezgre, pa tako i onaj koji se 
nalazio jugozapadno od vijećnice. Rušenjem tog bloka bivša 
je vijećnica postala dominantna građevina na Koblerovu 
trgu (sl. 9), a takva će ostati sve do izgradnje nove zgrade na 
mjestu porušenoga bloka sedamdesetih godina 20. stoljeća.

7b. Projekt za adaptaciju zgrade i pripojenje susjednih kuća, presjek, Adam Olf, 1832. 
Plan for the renovation of the building and adjoining the neighbouring houses, cross-section, Adam Olf, 1832
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Konzervatorska istraživanja građevnih slojeva zgrade

Provedenim sondažnim istraživanjima 2017. godine obu-
hvaćena su pročelja zgrade, a nakon toga je bila obijena sva 
žbuka s pročelja, pa su se dobro mogli vidjeti spojevi vanjskih 
zidova, a time i razlučiti građevni razvoj zgrade. Već je na prvi 
pogled, odnosno na pojavu rizalita, dilatacija te nejednake 
visine pojedinih dijelova, uočljivo da je zgrada građena u 
nekoliko faza. Na prikazima koje ovdje donosimo (sl. 10), 
označena je datacija zidova te otvora, tj. prozora i vrata, 

8. Projekt uređenja Kina Abbazia u vlasništvu V. Perinija, u prizemlju 
nekadašnje vijećnice, 1912.
Plan for repurposing the building to Abbazia Cinema owned by V. 
Perini, 1912

9. Bivša vijećnica nakon rušenja bloka kuća zapadno od nje, 1954. 
Former town hall after the demolition of the neighbouring houses to 
the west, 1954

             ULICA

            TRG
IVANA KOBLERA

Legenda:

15. ili 16. st.

17. st.

1740. - 1745. g.

poslije 1750. g.

1779. - 1780. g.

0 10 m2

10.  Južno, zapadno i istočno 
pročelje, građevinske faze 
South, west, and east façade, 
construction phases
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prema vremenu kada su uspostavljeni u današnjem formatu 
i obliku. S obzirom na slojevitost, ne treba zaboraviti da su 
se na njihovim mjestima mogli nalaziti raniji otvori, kao i 
to da su mnogi kameni elementi sekundarno upotrijebljeni. 
Može se pretpostaviti da je najstariji dio kuće onaj južni, s 
obzirom da je zgrada na tom mjestu, okrenuta prema Ko-
blerovu trgu i položena u regulacijskoj liniji Užarske ulice, 
već vidljiva na planovima grada iz 16. stoljeća, od kada se 
spominju i najraniji zapisi o postojanju vijećnice. Ne treba 
dakako isključiti ni mogućnost da te najranije strukture 
potječu iz 15. stoljeća jer je kuća kapetana De Durra, poslije 
prenamijenjena za vijećnicu, već postojala 1484. godine. 
Dokumenti iz 18. stoljeća opisuju dogradnju drugoga kata, 
što znači da je zgrada koja se dotad ovdje nalazila bila jed-
nokatna. Je li imala kakav luk ili arkade na pročelju, zasad 
ne možemo znati.58

Na prvobitnu manju kuću okrenutu prema Koblerovu trgu, 
bila je u nekom vremenu nadozidana susjedna, sjeverno 
smještena kuća, koja je sezala do razine drugog kata. Naime, 
na zapadnom je pročelju između druge i treće osi sa sjeve-
ra utvrđena okomita reška koja se pruža cijelom visinom 
pročelja, a koja ukazuje na spajanje kamene građe dviju 
različitih građevina. Ona je osobito vidljiva u zoni drugoga 
kata, što znači da je susjedna kuća već bila dvokatna u vrijeme 
njezina spajanja s vijećnicom. Dvije su kuće spojene upravo 
prilikom nadogradnje drugoga kata vijećnice u 18. stoljeću, 
s obzirom da su u obje ugrađeni istovjetni kameni prozori, 
kako u prvom, tako i u drugom katu.
Arhivski zapisi, naime, jasno opisuju nadogradnju drugog 
kata 1740.–1745. prema projektu Antonija de Vernede. Son-
diranje je pokazalo promjenu u kontinuitetu građe između 
prvog i drugog kata, s ubacivanjem horizontalnih redova 
opeke u pretežno kamenoj građi zida, pa se može potvrditi 
da je doista naknadno izvedeno povišenje starog dijela vi-
jećnice za još jedan kat.
Nadogradnjom drugoga kata ugrađena je većina današnjih 
velikih prozora koje karakteriziraju dekorativne profilirane 
klupčice, nadstrešnice, a mjestimično i doprozornici. Neki 
prozori s nizovima zubaca ispod nadstrešnice ili profilacijom 
doprozornika upućuju na nastanak u 16. stoljeću, a u cijelosti 
podsjećaju na prozore i portal kuće Gašpara Knežića iz 1588. 
u Šporerovoj 4, što je već zapazila i Radmila Matejčić.59 No 
na vijećnici su ti prozori sekundarno ugrađeni na ta mjesta. 
Naime, iznad prozora prvog kata u zidu su znatno kraći 
opečni nadvoji namijenjeni užim prozorima, dok su na 
drugom katu nadvoji iste širine. To znači da u prvom katu 
kameni okviri nisu bili prvotno namijenjeni za te otvore. 
Iako njihovo oblikovanje ukazuje da potječu iz 16. stoljeća, 
ne možemo znati jesu li izvorno stajali na vijećnici ili nekoj 
drugoj zgradi.
Nadalje, svi kameni prozori ne samo da su prošireni nego su i 
povišeni, s ubacivanjem kraćih kamenih greda kao nadopuna 
doprozornika, slične profilacije, ali nešto drukčije klesar-
ske obrade (sl. 11). Budući da se isto javlja i na prozorima 
drugoga kata iz vremena Vernedine obnove, zasigurno je i 
ondje dijelom iskorišten raniji materijal.60 Vernedina obnova 

značila je i izgradnju današnjega velikog, lučno zaključena 
portala (sl. 12)61 te ugradnju spomenutih ploča s natpisima, 
čija su izvorna mjesta pronađena sondiranjem.62

Nadogradnja drugog kata podrazumijevala je, dakako, i 
rješavanje pitanja stubišne komunikacije između etaža, ali 
čini se da su od nje danas ostali samo tragovi. Sondiranje 
je pokazalo da je današnji stubišni rizalit nastao u nekoliko 
faza. Čini se da je prije Vernede postojalo vanjsko otvoreno 
stubište na koje upućuju i povijesni zapisi te da ga je Verneda 
zadržao, barem njegov donji dio, pa na mjestu uspona za 
gornje katove izveo novo stubište u rizalitnom bloku. Zadr-
žavanje starijega donjeg dijela vanjskog stubišta odražava i 
činjenica da je portal ulaza u rizalit smješten uza sam rub 
istočnoga perimetralnog zida zgrade, na način da mu taj zid 
zaklanja lijevi dovratnik, pa je portal morao biti naknadno 
ugrađen na to mjesto prilagođavajući se već prije određenu 
položaju vanjskih stuba. 
No, prije dogradnje rizalita u današnjoj visini, dogodila se 
izgradnja još jednog nižeg, tzv. sjevernog rizalita, s kojim je 

11. Detalj prozora prvog kata s vidljivom opečnom građom uz kameni 
okvir koja sugerira naknadnu ugradnju, kao i naknadno ubačeni 
fragment doprozornika drukčije obrade površine 
Detail of the first-floor window, with bricks around the stone frame 
suggesting a later insertion and a subsequently inserted fragment 
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on danas spojen u istoj regulacijskoj liniji, premda nisu iste 
visine. Taj je sjeverni rizalit stariji jer je na njihovu spoju pro-
nađena izdužena okomita reška i žbuka koja se nekad nalazila 
na njegovu sjevernom pročelju.63 Budući da se sjeverni rizalit 
prislanja uz glavni korpus zgrade sve do razine drugoga kata, 
doduše, ne i do sama vijenca, on nastaje naknadno u odnosu 
na Vernedinu dogradnju drugoga kata. Iz toga posredno 
zaključujemo da glavni stubišni rizalit koji je započeo Ver-
neda nastaje u svojoj današnjoj visini tek nakon izgradnje 
sjevernog rizalita. Veliki potres koji je pogodio Rijeku 1750. 
i u kojem je vijećnica bila oštećena do te mjere da je morala 
biti iseljena, mogao je biti uzrok rušenja prvotne Vernedine 
stubišne komunikacije te povod za manju adaptaciju zgrade 

tijekom koje je izveden sjeverni rizalit. On je izuzetno loše, 
miješane građe od kamena i opeke, a svi prozorski okviri 
prozora sekundarno su ugrađeni. Kada se sve uzme u obzir, 
sjeverni je rizalit bio tek provizorna adaptacija kojom se zgra-
da nakon potresa što prije htjela ponovo staviti u funkciju.
Velika obnova koja je uslijedila 1779.–1780., a tijekom koje se 
slikovito, i vjerojatno neistinito, navodi da je zgrada obnov-

12. Glavni portal na južnom pročelju 
Main portal in the south façade

13. Štuko medaljon na svodu stubišta 
Stucco medallion in the staircase vault

14. Južno, zapadno i istočno pročelje, prijedlog prezentacije 
South, west and east façade, presentation proposal
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ljena »kao u vrijeme prvotne izgradnje kapetana De Dura«, 
mogla je biti vrijeme dogradnje glavnoga stubišnog rizalita 
u današnjoj visini,64 pri čemu su onda iskorištene Vernedine 
strukture te je izveden spoj na niži sjeverni rizalit u istoj regu-
lacijskoj liniji. Izravnanje regulacijske linije potvrđuje i nalaz 
na južnom pročelju stubišnog rizalita, odnosno naknadna 
izvedba zadebljanja na već pravilno formiran jugoistočni 
ugao, a koji se potom u punoj ravnini i kontinuiranoj građi 
nastavlja u prvom i drugom katu. Isti nalaz, odnosno reška, 
pokazuje da je južni zid rizalita u zoni prizemlja starija 
struktura, a to bi, sukladno gore opisanu, mogli biti ostaci 
prvotnoga Vernedina rizalita s portalom ulaza na stubište.
Čak i bez detaljna ulaženja u analizu unutrašnjeg prostora, 
možemo reći da je višekratna adaptacija stubišta dovela 
ne samo do pomicanja vanjskih otvora nego i odmorišta s 
kojih se prema susjednim prostorijama pristupa stubama, a 
također je u nekom trenutku barokni štuko medaljon (sl. 13) 
na svodu stubišta napola presječen zidom koji nosi stubišnu 
konstrukciju.
Osim dva spojena rizalita, došlo je poslije i do treće prigrad-
nje uz istočno pročelje vijećnice, točnije uz njegov krajnji de-
sni, odnosno sjeverni dio, na spoju sa susjednom kućom. Ta 
je prigradnja znatno uvučena u odnosu na regulacijsku liniju 
obaju rizalita, ali je iste visine kao sjeverni rizalit. Na pročelju 
te prigradnje prozori su nepravilno klesanih i nedorađenih 
kamenih okvira koji nisu bili vidljivi nego prežbukani.
Na temelju konzervatorskih istraživanja, faze razvoja zgrade 
mogle su se tek načelno razlučiti jer je pri svakoj obnovi 
došlo do sekundarna korištenja postojećeg materijala, od-

nosno stariji su kameni okviri često ponovo ugrađeni na 
druga mjesta, što je znatno otežalo točno utvrđivanje faza. 
Prijedlogom prezentacije bilo je predviđeno zadržavanje svih 
utvrđenih faza te manje korekcije otvora i pojedinih detalja 
prema nalazima (sl. 14).

Zaključak

Stara gradska vijećnica u Rijeci građevinski je slojevito 
zdanje u kojemu se nalaze materijalni tragovi od 15. ili 16. 
pa sve do 20. stoljeća. Istraživanje arhivskih izvora u velikoj 
je mjeri potvrdilo promjene na zgradi te pojasnilo neke 
dosad nepoznate okolnosti funkcioniranja gradske vlasti i 
procesa obnove javne zgrade u novom vijeku. Ti se procesi 
nisu uvijek odvijali planirano ni s nekom vizijom, nego su 
bili odraz potreba i mogućnosti vremena pa često nisu re-
zultirali velikim djelima arhitekture i dizajna. Javna je zgrada 
zadovoljavala svoju elementarnu funkciju u vrijeme kada je 
Rijeka imala svega nekoliko tisuća stanovnika pa se mogu 
razumjeti htijenja i potrebe gradske vlasti, koja su rezultirala 
čestim adaptacijama i dograđivanjima. Zanimljivo je da se 
u razdoblju procvata Rijeke u kasnom 18. stoljeću njezini 
prostori koriste za razna društvena i poslovna događanja te 
javne sadržaje, a tomu je pogodovala i činjenica da se ona 
nalazi u samu gradskom središtu. Organički razvoj od prvot-
ne građanske kuće do malene barokne palače, stiješnjene na 
glavnom križištu ulica sa središnjim trgom, pokazuju koliko 
je njezina arhitektura srasla sa skromnim urbanističkim 
mjerilom novovjekovnoga grada. 
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Summary

Petar Puhmajer

Krasanka Majer Jurišić

Old Town Hall in Rijeka: History of the City Council Seat from the Earliest Records  

to the 19th Century

The authors analyse the archival sources regarding the his-
tory of the building located in Kobler Square in Rijeka, which 
was used as a town hall from the 16th to 19th centuries. It was 
originally built as a residential house and then repurposed 
for town hall in 1532. Over the course of the centuries, it 
underwent numerous changes. The most significant one was 
undertaken from 1740 to 1745 by architect Antonio Verneda, 
who had the second floor added, adjoined the neighbour-
ing house, and redesigned the façades in the baroque style. 
The building was damaged in the earthquake of 1750, after 
which it was restored several times. In the late 18th century, 
some of its rooms were used for different social and public 

events. In 1833, the city council moved out to the former 
Augustine monastery, and the building was converted to 
stores and apartments. Being located on the intersection of 
main streets and the central square, Rijeka’s Old Town Hall 
has urbanistic relevance. The paper also discusses the results 
of conservation research conducted on the building, which 
enabled distinguishing of the construction phases.

Keywords: architecture, 16th century, 18th century, baroque 
architecture, Rijeka, town hall, loggia, Antonio de Verneda, 
construction history
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1, 11, 12, 13: Natalija Vasić, Hrvatski restauratorski zavod  
2: Silvino Gigante, Storia del comune di Fiume, Fiume, 1913.
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7a, 7b: Državni arhiv u Rijeci, Gradski magistrat Rijeka, Izdvojeni 
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